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Klausur: 11023 Organisation uhd Personal Wintersemester 2010/2011

Prifer: Prof. Dr. Thomas Spengler

NAmMe:  riiiiiiieciiietiisirinsnrennsane ceenes Vorname: ........... veteressesrasaserassasasesesnannsns
IMItr.-NE.:  ceeeereeeieieireeerrenrereeeererseennnssanes FAKUILEL:  vveeveeverreresrerseerenseressesessereenensens
Aufgabe 1 2 3 Gesamtpunkte Note
Punkte
UNLersChrift des PrUFErs: oveveeceeveeveereseessesresressesseessessenns.
Als Hilfsmittel sind zugelassen:  -elektronische Hilfsmittel It. Aushang des Priifungsausschusses

Hinweise: 1.
2.

10.
11.

Bitte tragen Sie oben auf diesem Deckblatt zuerst Ihre persdnlichen Daten ein!
Die Klausur besteht aus insgesamt 3 Aufgaben, von denen

e eine Aufgabe aus den Aufgaben 1 und 2

sowie

o die Aufgabe 3 (Pflichtaufgabe) zu bearbeiten sind.
Bearbeiten Sie Aufgabe 1 und 2, so machen Sie bitte kenntlich, welche Aufgabe
bewertet werden soll. Ansonsten wird die erste Aufgabe bewertet.
Bei Aufgaben mit mehreren vorgegebenen Antwortmoglichkeiten ist genau eine
Antwort richtig.
FUr Multiple-Choice-Aufgaben gilt: Flr eine korrekte Antwort erhalten Sie einen
Punkt, fir eine nicht beantwortete Frage gibt es keinen Punkt und fir eine falsche
Antwort wird lhnen ein halber Punkt abgezogen. Die Punkte werden mit Gewich-
tungsfaktoren multipliziert, um zur Gesamtpunktzahl zu gelangen. Die jeweiligen
Gewichte sind in der Aufgabenstellung angegeben.
Die pro Aufgabe erreichbaren Punkte sind hinter der jeweiligen Aufgabenstellung
notiert. .
Die Klausur ist bei 50% der Gesamtpunktzahl auf jeden Fall bestanden.
Nachstehend finden Sie die Aufgabensammlung mit integrierten Losungsfeldern.
Markieren bzw. notieren Sie lhre Antworten bitte sorgfaltig in den dafilir vorgese-
henen Bereichen! Wenn Sie zu einer Multiple-Choice-Aufgabe mehr als eine Ant-
wort markieren oder angeben, wird diese als falsch bewertet. Falls Sie eine Kor-
rektur vornehmen mussen, kennzeichnen Sie diese bitte deutlich!
Das Klausurheft zu dieser Klausur besteht aus diesem Deckblatt (1 Seite) plus drei
Aufgaben und Zusatzpapier (insges. 15 Seiten); bitte zahlen Sie nach! Die Heftung
darf nicht gelost werden! |
Alle numerischen Ergebnisse sind auf eine Stelle genau gerundet.
Sie sind dafiir verantwortlich, dass das Aufsichtspersonal lhre Klausur am Ende
der Bearbeitungszeit erhalt.

Viel Erfolg!
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. 1. Aufgabe: Unternehmensorganisation als Systemstrukturierung: -~ 20 Punkte

a) Erlautern Sie den .rganlsatlonsbegrlff' Gehen Sie dabei auf die untersch|edllchen Slchtwel-
sen der Orgamsatlon ein und kennzeichnen Sie jeweils dle l\/Ierkmale und Zlele dieser Sicht-
weisen! T o : - - 6Punkte

b) - Definieren Sie kurz den Begriff ,Aufgabe’! ~  1punkt
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c)

Erlautern Sle auch anhand selbstgewahlter Belsplele dle verschledenen llmen5|onen von |
Aufgaben nach Kosnoll - | ST - 6Punkte
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d)  Skizzieren Sie den Grundriss der Kosiolschen Gestaltungslehre und erldutern Sie in diesem
Zusammenhang die Begriffe ,Aufgabenanalyse” und , Aufgabensynthese®! 7 Punkte
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2. Aufgabe: Mallnahmen der Organisations- und Aufgabengestaltung 20 Punkte

a) Erlautern Sie den Unterschied zwischen funktionaler und segmentaler Differenzierung! Ord-
nen Sie diese MafRnahmen der Organisationsgestaltung in den Kontext: , Strategien der Sys-
temstrukturierung” ein! 5 Punkte
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b) Skizzieren Sie kurz, was man unter funktionaler und divisionaler Organisationsstruktur ver-
steht! Erstellen Sie anhand von selbstgewahlten Beispielen die dazugehorigen Organigramme!
5 Punkte







c) Nennen Sie in diesem Zusammenhang zwei Vorteile sowie zwei Nachteile der funktionalen
Organisation! | 4 Punkte

d) Ein Betrieb ist auf dem europaischen (E) und auf dem asiatischen (A) Markt, und zwar in den
Produktfeldern , Werkstatt-Zubehor” (W) und ,, Technische Schmierstoffe” (T) aktiv. Hier sind
Produktionsfaktoren zu beschaffen (Be) und die entsprechenden Produkte zu erzeugen (Pro)
und abzusetzen (Ab).

Erlautern Sie die verschiedenen Differenzierungsgrundsatze!

Ist diese Organisationsform zuldssig? Begriinden Sie Ihre Antwort! 6 Punkte

Be Pro ADb Be || Pro ADb Be || Pro || Ab Be Pro
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Aufgabe 3: Team Theorie 40 Punkte

Betrachten Sie die folgende Entscheidungssituation: Ein Unternehmen verfligt Uber die Verkaufs-
gebiete ,Nord”, ,Mitte” und ,Sid", deren Entscheidungen koordiniert werden sollen. In jedem
Bereich besteht die Méglichkeit, dass in der betrachteten Periode genau ein Auftrag angenommen
oder abgelehnt wird. Bei Auftragsannahme wird in jedem Bereich entweder ein hoher oder ein
niedriger Preis erzielt. Die folgende Tabelle enthdlt die potenziellen Preiskonstellationen und de-

ren Eintrittswahrscheinlichkeiten im Urteil der Unternehmensleitung:

Bereich , Sud”
68 40
62 Bereich ,Mitte” 74 0,15 0,2
62 Bereich ,,Mitte” 43 0,15 0,1
Bereich ,Nord”
48 Bereich , Mitte” 74 0,05 0,1
48 Bereich , Mitte” 43 | 0,05 0,2

Wird ein Auftrag angenommen, betragen die variablen Kosten 40 GE. Bei zwei angenommenen
Auftragen erhéhen sich die variablen Kosten um 25 GE und bei drej angenommenen Auftragen
“nochmals um 45 GE. Die risikoneutrale Unternehmensleitung verfolgt das Ziel der Maximierung

des Erwartungswertes des Deckungsbeitrages.

Nehmen Sie an, die Grundannahmen der Team-Theorie seien erfiillt.

a) Ermitteln Sie den maximalen Erwartungswert des Deckungsbeitrages fiir den Fall, dass die

Unternehmensleitung sich zuvor von jedem Bereich liber den Preis informieren ldsst und dann

selbst entscheidet! (Bitte ankreuzen! Gewicht: 16) - 16 Punkte
0 59,5 [] 49,5
[0 69,5 | [] Keine der Antworten ist richtig.
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b)

Gehen Sie nun davon aus, jeder Bereich misse sofort (iber die Annahme eines Auftrags ent-
scheiden, ohne Riicksprache halten zu kénnen. Welcher Erwartungswert des Deckungsbeitra-
ges ergibt sich, wenn jeder Bereich bei seiner Entscheidung nur seinen eigenen Preis kennt

und einen positiven Deckungsbeitrag anstrebt? (Bitte ankreuzen! Gewicht: &) 8 Punkte
0 49,1 i 59,1
0 69,1 u Keine der Antworten ist richtig.
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Gehen Sie nun davon aus, dass jeder Vertreter sofort (iber die Annahme eines Auftrags ent-
scheiden muss, ohne dabei Riicksprache halten zu kénnen. Dem Bereich ,Nord” wird von der
Unternehmensleitung die Verhaltensnorm: ,Nimm den Auftrag immer an!” und dem Bereich
sud” die Verhaltensnorm ,Nimm den Auftrag nur bei niedrigem Preis an!” vorgegeben. Er-
mitteln Sie das optimale System expliziter Verhaltensnormen fiir alle drei Bereiche und den
maximalen Erwartungswert des Deckungsbeitrages unter ausschlieSlicher Berlicksichtigung
der jeweils angegebenen Verhaltensnormen fiir den Bereich ,Mitte”. 16 Punkte

cl) Fir den Fall, dass dem Bereich ,Mitte” die Verhaltensnorm , Nimm den Auftrag immer
an!“ vorgegeben wird, nimmt der Erwartungswert des Deckungsbeitrages einen Wert in
Hohe von (Bitte ankreuzen! Gewicht: 8)

1 36,9 an. ] 46,9 an.

[0 56,9 an. [ Keine der Antworten ist richtig.

12




& (Y

e




™m

c2)

Fur den Fall, dass dem Bereich ,Mitte” die Verhaltensnorm ,,Nimm den Auftrag nur bei
hohem Preis an!“ vorgegeben wird, nimmt der Erwartungswert des Deckungsbeitrages
einen Wert in Héhe von (Bitte ankreuzen! Gewicht: 8)

] 33,9 an. [] 43 9 an.

0 53,9 an. [J Keine der Antworten ist richtig.

Ende!

13




13




Zusatzpapier

14




(<4



o

Zusatzpapier
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